

長老會牧師回憶在輔神的學習

劉錦昌

廿多年前念輔大哲研所時期，便常到神學院公佈欄看神學院所開的課程，偶爾也到神學院圖書館借書。當時哲研所所長錢志純神父赴義大利協助大使館事務，由李震神父代理所長職務，由哲研所所長簽字可向神學院圖書館借書。神學院圖書館主任當年為陳春齡神父，和陳神父小談是很值得的事，他的神、哲學知識真是淵博。沒想到事隔多年後，教育部核准輔大設立宗教學研究所，筆者是第一屆入學的學生，同班同學今天在天主教學術及教育界都是要角，真是與有榮焉！

到宗研所註冊時，院務秘書胡國楨神父問學生為何不趁機同時念天主教神學。那時宗研所新創期間，一切人事、上課幾乎全在神學院內進行，和神學院打成一片，筆者也申請住進神學院宿舍，為我而言，那是很重要的生活體驗，讓筆者體會、見識到修院團體生活的意義。很感謝天主，因著念宗研所之機會，得以學習天主教的神學，跟以前在長老會神學院念神學的氣氛和內容很不一樣；信理神學那麼龐大而有系統、各種學論間竟可以彼此調和，真是讓筆者大開眼界，而且也能將過去所念多年的士林哲學加以貫穿起來，從哲學到神學之間的聯結，士林哲學嚴密的系統與整套大公神學配合，這是讓筆者十分敬佩之地。筆者常在想，如果台灣天主教會能鼓勵關永中教授、張雪珠教授及武金正神父這些在哲學與神學兩領域上擁有博士

學位的學者可以多寫作，將哲學與神學的關聯性多加發揮，其實可以頗吸引愛好思想的人士，來探索信仰與理性之間的奧妙。

在神學院那段日子，上過黃懷秋老師、溫保祿神父、谷寒松神父、張春申神父、朱修德神父、胡國楨神父、武金正神父等精彩的內容。當年的神父、教授們大多受歐洲的學術訓練，課程的組織結構十分完整，尤其在溫保祿神父和朱修德神父的講義或書本上，學習到嚴密的架構和思考過程，覺得上課中既受挑戰也是一種享受。筆者印象特別深的是神學總考，或許有些題目是偏細了些，但這一整體性的融通要求真是頗有必要，對於神學通盤的思考訓練極有幫助。

在神學院求學，最大意外的收穫是出自房志榮神父的一次偶遇提醒。一次在腳踏車棚附近，和當時擔任宗研所所長的房神父相遇，房神父對筆者說：「錦昌，你來我們天主教的神學院讀書，不要只讀神學，我們最大的寶藏是靈修。」不知當時房神父為何對筆者說了那番話，感謝天主，這一席話，讓筆者後來不斷去思索，也開始注意靈修的課題，近廿年來，讓筆者在此領域內領受不少，也寫了十多篇跟靈修史相關的論文。真的感謝天主，也感謝房神父的提醒，讓筆者開始注意自己內在的問題，並逐步向天主聖神開放自己，求聖神引導生命。

在輔神求學的階段，認識了多位學友、師長，對我極大的意義，恩師房志榮神父、谷寒松神父及胡國楨神父甚至在筆者來到台灣最偏遠的恆春從事牧靈工作時，仍有書信、禮物、電話慰問；孫效智教授、林思川神父、阿根同學來訪和電話問候，真是備感溫馨。感謝天主，讓筆者有幸在輔大就學，並曾在輔神受培育，對一切照顧愛護過筆者的師長、學友們說：「謝謝您們！」